Catechese over thema Wereldjongerendagen: ‘Maria stond op en ging met spoed’

https://www.lisboa2023.org/en/lisbon2023/theme Thema uitleg van de officiële website
"Maria stond op en ging met spoed" (Lc 1,39) is het Bijbelcitaat dat paus Franciscus heeft gekozen als motto van de Wereldjongerendagen die voor het eerst in de hoofdstad Lissabon, Portugal, zullen plaatsvinden. De Bijbelse zin (een citaat uit het evangelie van Lucas) opent het verslag van de Visitatie (het bezoek van Maria aan haar nicht Elisabeth), een Bijbelse episode die volgt op de Aankondiging (de aankondiging van de engel aan Maria dat zij de moeder zou worden van de Zoon van God, en het thema van de laatste WJD, in Panama).  
Tijdens hun gesprek over de Aankondiging vertelt de engel Maria ook dat haar oudere nicht, van wie gedacht werd dat zij onvruchtbaar was, zwanger is. Nadat zij de engel heeft gezegd: "Zie, de dienstmaagd des Heren, mij geschiede naar uw woord" (Lc. 1, 38), gaat Maria op weg naar Ain Karim, een dorp in de buurt van Jeruzalem, waar Elisabeth woonde en wachtte op de geboorte van Johannes, die de heilige Johannes de Doper zou worden. 
Maria van Nazareth is de grote figuur van de christelijke reis. Zij leert ons ja te zeggen tegen God. Zij was de hoofdpersoon van de laatste WJD en zal dat in Lissabon opnieuw zijn. 
In de Bijbelse episode van de Visitatie stelt de actie van het ‘opstaan’ Maria voor als, zowel een vrouw van naastenliefde, als een missionaire vrouw. Het haastig vertrekken vertegenwoordigt de houding die paus Franciscus in zijn aanwijzingen voor WJD Lissabon 2023 uitdrukt: "Moge de evangelisatie van de jongeren actief en missionair zijn, want zo zullen zij de aanwezigheid van de levende Christus herkennen en ervan getuigen". 
Om zich in het bijzonder tot jongeren te richten en hen uit te dagen moedige missionarissen te zijn, schreef de paus het volgende in de Apostolische Exhortatie Christus Vivit: "Waarheen zendt Jezus ons? Er zijn geen grenzen: Hij zendt ons overal naartoe. Het Evangelie is voor iedereen, niet slechts voor enkelen" (CV 177).  
Catechese “Opstaan”
De door de Directie Pastorale en Centrale Evenementen voorbereide route voor WJD Lissabon 2023 stelt een geloofsverdiepende reis voor, die gebaseerd is op het werkwoord opstaan. Dit werkwoord is de gemeenschappelijke factor in de thema’s van de Wereldjongerendagen die ons naar Lissabon zullen brengen:
"Jongeman, ik zeg je: sta op!" (Lc 7,14).
"Sta op! Ik maak u tot getuige van wat gij gezien hebt". (Handelingen 26:16). 
"Maria stond op en ging met spoed" (Lc 1,39).
(Men kan de catechese richten op “opstaan” en Jezus volgen door deze lezingen toe te lichten.)
Bronnen van het officiële catecheseprogramma:
https://www.lisboa2023.org/en/preparation/rise-up  ook te vinden op de site is een Engelse versie van een jaar lang voorbereiding. 
Suggestie voor de catechese (in het Engels) – moet aangepast worden op jouw eigen groep: https://jmj2023donwloads.blob.core.windows.net/website/EN/Preparation/RiseUp/JMJ-Catequeses_IND-01_EN.pdf 
